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第Ⅰ卷　选择题(共44分)
一、选择题：本题共11小题，每小题4分，共44分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
传统经济发展模式的转变推动了企业区位偏好的改变，时间价值成为影响企业决策的重要因素，机场周边地区成为驱动城市经济增长的新型经济空间。如图示意北京首都机场(距市中心25千米)附近制造业、物流业、金融业和商务服务业(咨询、广告、中介等)的分布密度。读图，完成1～3题。

1．图中表示物流业分布密度变化的曲线是(　　)
A．①  B．②
C．③  D．④
2．在该区域内空间布局最灵活的产业是(　　)
A．①  B．②
C．③  D．④
3．该区域的制造业最可能是(　　)
A．电力工业  B．生物制药业
C．钢铁工业  D．玩具制造业
答案：1.D　2.A　3.B
解析：第1题，物流业要求交通便利，应在距机场近的范围内密度最大，距机场远，交通条件差，密度小，故图中表示物流业分布密度变化的曲线是④，在机场附近密度最大，D对。第2题，商业服务业包括咨询、广告、中介等，需要广泛分布到各处，布局最灵活。该区域内空间布局最灵活的产业是①，距机场远近对密度影响不大，A对。其他产业受机场距离影响较大，布局不够灵活。故选A。第3题，该区域的制造业需要靠近飞机场，说明产品需要进行航空运输。产品特点是轻薄短小，附加值高，最可能是生物制药业，B对。电力工业产品不需要空运，A错。钢铁工业是笨重产品，不适宜空运，C错。玩具制造业体积较大，附加值低，不宜空运，D错。故选B。
某太阳能热水器工厂生产的Ⅰ型热水器，其太阳能集热管与地面的最小夹角为30度，可调节角度是20度。经过改良的Ⅱ型热水器可调节角度是35度，其他产品参数不变。为了推广Ⅱ型热水器，该工厂计划在2019年春节前，在全国范围内为10户已购买Ⅰ型热水器的居民免费安装Ⅱ型热水器。据此完成4～5题。
4．下列城市用户中，申请免费安装Ⅱ型太阳能热水器最积极的是(　　)
A．海口  B．武汉
C．成都  D．哈尔滨
5．该工厂计划在Ⅱ型产品的基础上，研制太阳能集热管朝向能够自动调节的Ⅲ型热水器，推测该产品市场前景并不乐观的城市是(　　)
A．海口  B．武汉
C．成都  D．哈尔滨
答案：4.D　5.C
解析：第4题，热水器的倾角与正午太阳高度角互余，a＋h＝90°。太阳能集热管与地面的最小夹角为30度，可调节角度是20度，可知最大倾角为50度，经过改良的Ⅱ型热水器可调节角度是35度，可知最大倾角为65度，正午太阳高度的最小度数为25度，可满足纬度较高地区的热水器安装，故哈尔滨申请免费安装Ⅱ型太阳能热水器最积极，D正确。第5题，成都位于我国四川盆地，盆地地形导致水汽不易散发，空气中水汽含量多，多阴天、雾天，是我国太阳辐射量最少的地区，是低值中心，能够自动调节的Ⅲ型热水器市场前景并不乐观，C正确。
切尔滕纳姆荒地位于加拿大安大略省多伦多市郊、克里蒂特河畔的绿色原野上，现在几乎寸草不生，和四周环境形成鲜明的对比。荒地小丘绵延，呈波浪状，数条灰绿色的若带嵌入其间。在安大略省，荒地很罕见，而在此地发现的荒地更是令人惊叹。为了保护这珍惜的自然景观，该荒地每年保持着有限的开放时间。下图示意切尔滕纳姆荒地的位置及其开放期的景观(图中晨昏线为开放期的晨昏线)。据此完成6～8题。

6．推测切尔滕纳姆荒地几乎寸草不生的原因是(　　)
A．植被破坏，土层薄  B．纬度高，气候干冷
C．花岗岩石，质地致密  D．地势陡峭，水源短缺
7．切尔滕纳姆荒地小丘绵延、呈波浪状的主要原因是(　　)
A．流水侵蚀  B．流水沉积
C．风力侵蚀  D．风力沉积
8．切尔滕纳姆荒地的开放时间最可能是(　　)
A．3月  B．6月
C．10月  D．12月
答案：6.A　7.A　8.C
解析：第6题，根据材料信息，切尔滕纳姆荒地位于加拿大安大略省多伦多市郊、克里蒂特河畔的绿色原野上，判断该荒地的形成原因是后期人类破坏的结果，故植被破坏，土层薄正确；该地位于北美五大湖地区，受大西洋影响，降水较多，气候干冷错误；因为位于克里蒂特河畔，花岗岩石，质地致密和地势陡峭，水源短缺错误。故选A。第7题，切尔滕纳姆荒地小丘绵延、呈波浪状是植被破坏后，流水侵蚀作用的结果，A正确；流水沉积不能形成波浪状的小丘，B错误；该地气候湿润，风力侵蚀和沉积作用不明显，C、D错误。故选A。第8题，根据图中晨昏线和经线的夹角是10度可以判断此时太阳直射10°N或10°S,3月太阳直射点在赤道附近，6月太阳直射点在北回归线附近，12月太阳直射点在南回归线附近，A、B、D错误；10月太阳直射点在10°S附近，故切尔滕纳姆荒地的开放时间最可能是10月，故选C。
丹霞地貌典型特征是陡崖广泛发育，许多山峰四面陡崖，山顶平坦狭小，崖底则是山峰和悬崖围闭的沟谷。由于相对高度小，山体植被垂直分异呈现出非地带性特征。如图示意湖南崀山丹霞地貌植被。据此完成9～11题。

9．导致山顶植被类型差异的主要因素是(　　)
A．土壤  B．降水
C．热量  D．光照
10．图中沟谷雨林区域热量异常充足，其主要原因是(　　)
A．纬度低  B．海拔低
C．地形封闭  D．陡崖反射阳光
11．若只考虑山体的崩塌和侵蚀，该地植被的演变最可能是(　　)
A．沟谷雨林的范围将会扩大
B．亚热带常绿阔叶林将会扩大
C．坡麓常绿灌丛林海拔上限持续下降
D．区域植被类型将会增加
答案：9.A　10.C　11.B
解析：第9题，图示山顶中部比较平缓，有一定厚度的土层，水土条件最好，形成常绿针阔混交林；山顶边缘部位坡度变陡，土层迅速变薄，保水性差，土壤含水量少，发育硬叶灌木林。故选A。第10题，根据材料可知，图中沟谷雨林区位于崖底，是山峰和悬崖围闭的沟谷，由于沟谷被山块围合，地形封闭，沟谷内温度较高，水分充足，形成湿热的小环境，该类区域也被称为“热岛＋湿岛效应”。据此分析选C。第11题，丹霞地貌的典型特征是“顶平、崖陡、坡缓”，山体的崩塌和侵蚀形成的堆积物，最易堆积在坡麓地带，使土层变厚、变广，进一步使亚热带常绿阔叶林扩大，坡麓常绿灌丛林海拔上限可能会波动变化，但崩塌及侵蚀可能会使得山顶更加干旱，顶部生态受破坏，整体区域植被类型不变也可能会减少，选B。
第Ⅱ卷　非选择题(共56分)
本卷包括必考题和选考题两部分。第36题、第37题为必考题，第43题、第44题为选考题。
(一)必考题：共46分。
36．(22分)阅读图文资料，完成下列要求。
黄蘑菇是青藏高原上有名的山珍，又称“皇菇”，营养丰富且药用价值突出，对生长环境要求较高，必须与高海拔草原共生。生长周期较短，人工种植难度大。青海省祁连县(如图)是黄蘑菇的著名产区，黄蘑菇主要分布于祁连山半山坡一带无污染地区。祁连黄蘑菇长期以来以家庭生产为主，2004年祁连山野菜野生食用菌类产业化经纪人协会成立，成为当地唯一开发、生产、经营天然野生经济植物、野菜和野生食用菌类的社团组织，在农牧民自愿的基础上，组织生产经营祁连土特产品。2008年“祁连黄蘑菇”获批国家地理标志证明商标。

(1)简述祁连黄蘑菇的生长环境特征。(6分)
(2)说明成立祁连山野菜野生食用菌类产业化经纪人协会的原因。(8分)
(3)有人建议，祁连县应当顺应当前产业化趋势加大黄蘑菇的开发力度。你是否赞同，并说明理由。(8分)
答案：(1)气候温凉；水分充足；光照适宜；海拔高，无污染；草原植被丰富。(任答其中3点)
(2)祁连山地区土特产以家庭生产为主，生产水平低；成立协会可以统一行业标准，提高生产效率和产品品质；加强优势资源开发(调整产业结构)，打造品牌效应；转变经济发展方式，提高经济效益；有利于加强管理，协调生产者之间的利益关系。(任答其中4点)
(3)赞同。高海拔草原广阔，适宜生长黄蘑菇；祁连黄蘑菇价值高，用途广，市场广阔；是当地特产，市场竞争力强；加强产业化开发，提高经济收益；延长产业链，带动旅游等产业发展；促进就业。(任答其中4点)
不赞同。祁连黄蘑菇与高海拔草原共生，不合理的开发容易破坏植被；导致黄蘑菇资源枯竭，产品质量下降；祁连县是世界上原始生态保存最为完整的地区之一，加大开发易破坏生态环境；该地区生态脆弱，生态破坏后难以恢复。
解析：(1)根据材料信息，黄蘑菇必须与高海拔草原共生，祁连黄蘑菇主要分布于祁连山半山坡一带无污染地区，其生长环境特征是气候温凉；水分充足；光照适宜；海拔高，无污染；草原植被丰富。(2)根据材料信息，祁连黄蘑菇长期以来以家庭生产为主，生产比较分散，为了提高祁连土特产品的竞争力和经济效益成立野菜野生食用菌类产业化经纪人协会，具体分析是祁连山地区土特产以家庭生产为主，生产水平低；成立协会可以统一行业标准，提高生产效率和产品品质；加强优势资源开发(调整产业结构)，打造品牌效应；转变经济发展方式，提高经济效益；有利于加强管理，协调生产者之间的利益关系。(3)赞同的理由主要从加大黄蘑菇的开发力度带来的经济效益来说明，祁连县高海拔草原广阔，适宜生长黄蘑菇；祁连黄蘑菇价值高，用途广，市场广阔；是当地特产，市场竞争力强；加强产业化开发，提高经济收益；延长产业链，带动旅游等产业发展；促进就业。不赞同的理由从过度开发可能带来的生态环境问题角度进行说明，祁连黄蘑菇与高海拔草原共生，不合理的开发容易破坏植被；导致黄蘑菇资源枯竭，产品质量下降；祁连县是世界上原始生态保存最为完整的地区之一，加大开发易破坏生态环境；该地区生态脆弱，生态破坏后难以恢复。
37．(24分)阅读图文材料，完成下列要求。
地中海沿岸国家盛产大理石，大理石主要由古地中海中沉积的石灰岩变质而形成。意大利有“大理石王国”之称，大理石资源丰富、质地优良、分布广泛，开采历史悠久，开采加工技术先进，出口量约占国际市场总贸易量的一半。目前意大利在开采本国资源的同时，也大量从周边国家进口荒料(石材初级产品)。大理石开采主要有露采(露天开采)和洞采(循着矿脉挖洞追踪开采)两种方式。与露采相比，洞采综合开采成本较低，且对地表植被破坏较少，但仍有很多地区不采取洞采。如图为意大利地理位置和大理石分布以及开采示意图。

(1)说明地中海沿岸地区大理石矿藏形成的地质过程。(8分)
(2)简析仍有很多地区不采取洞采的原因。(6分)
(3)简析意大利夏季气候对露采的不利影响。(4分)
(4)意大利大理石资源丰富优质，但仍大量进口大理石荒料，试分析其原因。(6分)
答案：(1)古地中海地区经长期沉积作用形成石灰岩；地中海沿岸地处板块交界处，岩浆活动强烈，石灰岩在高温、高压条件下变质成为大理岩；地壳运动使地层隆起抬升；上覆岩层受外力侵蚀，大理岩接近或出露地表。
(2)洞采难度大，技术要求高；易发生坍塌、渗水、缺氧等事故；运输不便，运输成本高；矿藏埋藏浅，不需要洞采。(3点即可)
(3)夏季高温，太阳辐射强，工人露天作业易晒伤和中暑；降水少，水资源短缺。
(4)大理石市场需求量大，出口市场广阔(必答该点)；加工技术高，品牌优势明显，市场竞争力强；荒料价格低；与荒料出口国距离较近，海运便利。(3点即可)
解析：(1)本题主要分析岩石形成的地质过程。因为古地中海地区经长期沉积作用形成石灰岩，再加上地中海沿岸地处板块交界处，岩浆活动强烈，石灰岩在高温、高压条件下变质成为大理岩，由于地壳运动使地层隆起抬升，上覆岩层受外力侵蚀，大理岩接近或出露地表，因此地中海沿岸地区形成丰富大理石矿藏。(2)本题主要考查开采大理石不采用洞采的原因，由材料可知，洞采主要是循着矿脉挖洞追踪开采，说明洞采难度大，技术要求高，易发生坍塌、渗水、缺氧等事故；且在地下开采，运输不便，运输成本高；另外，有些地方矿藏埋藏浅，不需要洞采。(3)本题主要考查气候对露采的主要影响。意大利属于地中海气候，夏季高温少雨，冬季温和多雨，因此夏季高温，太阳辐射强，导致工人露天作业易晒伤和中暑；而且由于降水少，会导致水资源短缺。(4)由材料可知，荒料为石材初级产品，价格较低，意大利大理石资源丰富，依然进口荒料的原因可从市场需求量大、荒料价格低、意大利大理石生产市场竞争力强、与荒料出口国距离较近等方面回答。
(二)选考题：共10分。请在第43、44两道地理题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题计分。
43．(10分)[选修3：旅游地理]
2018年9月，某手机短视频平台与国家扶贫开发工作重点县山西永和县发起了“永和乾坤湾，玩转好心情”的短视频创意挑战赛，引发广大网友和游客关注。将短视频网络平台的科技元素，与该县自然风光、剪纸等传统艺术相融合，使短视频的艺术感、现场感得到发挥。借助移动互联网的精准投放，获得了超过5亿次的播放量，推动当地特色景点成为网红景点。在“十一”黄金周期间，该县接待国内外游客的数量同比增长近两倍。
说明短视频网络平台助推贫困地区发展旅游业的优势。
答案：使用网络平台制作短视频，费用较低，降低了宣传和推广成本；短视频挑战赛内容多样，角度多元，可以创意性地展示当地的自然风光及传统艺术等，吸引人们点击观看；运用互联网传播速度快、范围广，短时间拓展旅游市场；动态展示旅游资源，增强旅游体验(互动性)；利用短视频平台的关注度，提高旅游地的知名度。
解析：知识迁移和应用创新题。考查新媒体平台对于区域旅游业发展的影响，既要结合所学知识，又要联系生活实际，锻炼学生的发散性思维。可以从两方面去答，一方面是短视频网络平台自身的优点，另一方面是贫困地区发展旅游业对于网络宣传的需求。短视频网络平台自身的优点，如成本低，传播速度快，效用强，动态展示，角度多元化，同时范围广等优点；而贫困地区发展旅游业对于网络宣传的需求高，需要新媒体提高知名度，二者互补，因此可以用短视频网络平台助推贫困地区发展旅游业。
44．(10分)[选修6：环境保护]
养猪业是我国农业中的重要产业，对保障肉食品安全供应有重要作用。然而养猪场产生的猪粪便因处理不当和管理不善等会造成严重的环境危害，同时也严重影响着周围居民正常的生产生活。
说明养猪场猪粪便可能产生的危害，并提出对猪粪便的无害化处理方式。
答案：危害：猪粪便产生的臭气能造成大气污染；随意堆放猪粪便会占用土地空间，污染土壤；猪粪便在堆放和冲洗过程中会渗入地下或流入河道造成水体污染；猪粪便易滋生蚊蝇，传播疾病，危害人体健康等。(3点即可)
处理方式：利用微生物技术和生物发酵工艺，将猪粪便制成复合有机肥，用作农田肥料；经过脱水、发酵和添加抗菌素等，制作饲料；将猪粪便转入沼气池发酵，生产沼气，用作能源等。
解析：以养猪场粪便造成环境问题为切入口，考查环境问题产生的危害及无害化处理措施，难度较低。注意题目要求的是“无害化”处理方式，即生态、绿色、清洁，实现物质综合循环利用。养猪场粪便会产生恶臭，首先会污染大气；其次随意堆放会占用土地，污染土壤；粪便的渗滤液会造成水污染；粪便周边卫生环境差，易滋生蚊蝇，传播疾病，进而威胁人体健康。无害化处理方式，可将污染源“变废为宝”，比如粪便发酵后作为粪肥使用；将其开发成新能源——沼气；或者将其制作为饲料。
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5.2023年四川省高考文综试题[政治,历史,地理]试卷及答案解析大全
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